

# 全市义务教育段学校7月3日开始放暑假

本报讯(记者解慧 通讯员范晓东)为顺利完成本学期教学计划,让广大师生度过一个健康、平安、充实、文明的暑假,根据省、市相关工作部署,6月17日,市教育局就2024年全市学校暑假工作有关事项发出通知。

通知明确,全市义务教育段学校(幼儿园)、中职学校于7月3日,普通高中学校于7月10日开始放暑假;学

生于9月1日正式上课。寄宿制民办中小学、中职学校可根据本校实际情况适当调整放假时间,但须报教育行政部门备案。市属高校放假及开学时间,由各高校根据教育部及省教育厅有关规定安排。

市教育局要求,放假前,各地各学校要严格落实课程计划,全面完成教学任务,持续巩固义务教育“双减”

成果,落实作业、手机、睡眠、读物、体质健康等五项管理和考试管理工作要求,控制暑期书面作业总量;期末考试命题要严格规范考试内容,合理控制考试难度,不得超越国家课程标准和学校教学进度,不得面向小学各年级和初中非毕业年级组织区域性或跨区域的考试,客观真实评价学生发展状况。市属各高校和各中职学

校要结合专业特点,科学开展学业水平检测,开展学生学期综合评价并记入学生档案。

此外,全市各学校还要持续深化教学改革,深入开展教育减负专项行动,加强学生科学教育,认真做好学校安全工作,杜绝各类违背师德师风行为,严格执行人员管控与值班值守制度。

## 重拳治培训 教育归初心

### ——荆州市教育系统推进“双减”工作观察之四

□ 记者 解慧 通讯员 范晓东

为重要政治任务民生工程加以推进落实。

我市还成立了以市委、市政府主要领导为组长,市教育局、市文旅局、市科技局、市市场监管局等多部门为成员的市“双减”协调领导小组,组织召开“双减”联席会议10次,定期调度校内提质与校外减负工作,形成了坚不可摧的“双减”合力。

与此同时,市委、市政府制发《荆州市关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》《荆州市“双减”工作协调机制》等一系列强有力的文件出台,让“双减”政策在荆州落地生根,稳步推进。

截至今年5月,全市285家学科类培训机构通过自愿转型、自主停业等方式,已压减至6家,压减率达97.89%,居全省前列。

在“规范”上下功夫

“要自加压力,强化措施,彻底整治全区校外培训机构问题乱象和安全隐患;要抢抓进度,硬账硬结,坚决完成‘双减’工作校外培训治理三年目标任务。”5月15日,沙市区召开专题会议,启动校外培训机构治理“百日会战”集中攻坚工作。

沙市区学校最为密集,校外培训机构“遍地开花”。“双减”政策实施以来,沙市区教育局联合公安、城管、市场监管等多个部门,开展多轮校外培训机

构专项治理,对学科类校外培训机构全部予以关停,切实推动“双减”政策落地见效。

这一切与我市高压执行“双减”政策密不可分。我市扎实开展“监管护苗”行动,坚持“零容忍”查处违规典型,市直部门联合开展10次实地督查检查。向荆州区、沙市区、公安县、监利市、洪湖市下发问题交办函7份,印发专项治理通报5期。组织各地科技、文旅、体育、市场监管等部门参与,开展常态化巡查,将无证无照培训问题统一归口市场监管部门综合执法治理。

此外,我市还构建了“部门联合检查+市教育局机关科室每日督查+县市区常态化巡查”工作机制,市、县、乡三级联防联控,消防、公安、教育、科技、文旅、市场监管等部门参与,开展常态化巡查。3年来,共出动检查1048人次,检查校外培训机构1585家次,累计查处违规校外培训机构36起,确保全市校外培训市场秩序井然,为广大学生提供更好的教育环境。

健全长效机制

在“提质”上下功夫

随着“双减”政策落地,荆州市众多校外培训机构根据自身实际情况做出调整。不少培训机构取消以往学科类培训内容,开始逐渐向托管机构或者书法、美术、音乐、舞蹈等兴趣类培

## 荆州交警发布中考期间出行提醒

### 考生合理选择出行路线 市民尽量减少驾车出行

关注2024年中考

本报讯(记者余海艳 通讯员杜天)2024年中考将于6月20日至6月22日举行。记者获悉,为更好服务考生,市公安局交通管理局科学部署警力,保障考点周边交通顺畅,用有力安保措施和贴心服务护航中考。

据悉,中心城区中考考点共10个,分别为荆州市实验中学城中校区、荆州市东方红中学、荆州市荆南中学、荆州市楚都学校、荆州市四机学校、荆州市沙市第五中学、荆州市沙市第一中学、荆州市田家炳中学、荆州市沙市实验中学、荆州市文星中学。

中考期间,交警部门将根据实际需要对各考点门前路段实施临时交通管制,对易堵路段加强交通疏导,及时

清理违法占道车辆,确保送考车辆、考点门前及周边道路交通安全畅通。考试期间,考场周边道路控车速、禁止鸣笛。

交警部门还将坚持把服务考生放在首位,适时开辟绿色通道,开展爱心送考护考行动。各大队均安排事故快速出警专班在辖区考点附近备勤,以便及时处置辖区交通事故。

交警部门提醒广大考生,合理选择出行路线,尽量避开拥堵路段,确保前往考场的时间充裕。前往考场途中如遇困难,请立即拨打110报警或向周边执勤民警求助。同时,交警部门呼吁广大市民,尽量减少驾车出行,提前了解交通路况和管制信息,避开考点路段,错峰开考时段,为中考“直通车”让行。

## 校园资讯

### 荆州技师学院: 加强安全教育 提高学生避险能力

本报讯(记者王希恩)随着学期末临近和暑假到来,荆州技师学院狠抓校园安全不松懈,相继开展安全主题教育“三个一”活动,即一次校园安全专题会议、一次安全教育主题班会、一次安全知识学习,加大各类安全教育力度,提高全体师生及家长的安全防范意识,不断筑牢安全意识,筑牢安全防线,确保度过一个平安、愉快的暑假。

为确保安全教育活动的有效实施,该院召开了期末校园安全专题会议。各部门各司其职,通力合作,加大对食品安全、消防设施、校园周边环境等方面的安全排查,并继续做好预防校园欺凌、防溺水安全、交通安全、消防安全、心理健康等内容的宣传教育,加强家校沟通,提高学生和家

长的安全风险防范意识。同时,开展了以“快乐过暑假,安全不放假”为主题的国旗下讲话,引导学生们在日常生活和学习中时刻绷紧安全这根弦,不断提高自我保护意识,并希望学生们将安全意识传递给家人和朋友,共同营造安全、和谐的社会环境。各班级召开了以“暑期安全”为主题的班会,班主任结合具体案例讲授安全知识,学生们积极发言,分享各自在日常生活和学习中遇到的安全问题以及应对方法。

此外,学院还组织全体学生签订了安全承诺书,学生们郑重签下名字,承诺从我做起,遵守安全规定,不参与危险活动,共同维护安全、和谐的学习环境。

### 荆州经开区第二中学: 开展防溺水安全讲座及演练活动



为提高学生防溺水安全意识,筑牢生命安全防线,6月14日,荆州经开区第二中学邀请市第三人民医院急诊科医护人员开展防溺水安全讲座及演练活动。医护人员通过一系列真实案例,详细分析了导致溺水事故发生的常见原因,深刻揭示了溺水事故的频发性和严重性,并为学生们演练了溺水救援操作过程及注意事项。学生们积极参与,亲身体验,学习掌握正确使用救生设备、在紧急情况下自救和互救等技能。

(记者 陈曦琛 通讯员 张晖 摄)

## 好书推荐

连环画,描绘经典形象,讲述经典故事,图文并茂,生动形象。本周好书推荐为读者朋友们继续推荐两本连环画书籍,快来跟着小编阅读本周的故事吧!



### 《进爵魏王》

讲述了三国时期曹操进爵魏王的故事。建安十三年(208),曹操废除三公,进位丞相,同年率大军南征,占据荆州,但在赤壁之战中败于孙刘联军,三国鼎立之势初成。建安十八年(213),曹操被封为魏公。建安二十年(215),曹操率军征张鲁,攻取汉中,次年进爵魏王。由此,曹操打破了东汉异姓不可封王的禁令,站到了东汉末年权力的巅峰。



### 《后稷播种》

改编自神话学家袁珂著《中国神话故事》。传说后稷的母亲因踏了天神的足印,感应有孕。后稷出生后历经种种磨难。他对种植兴趣浓厚,教民耕种,终于成了尧舜时代的农业之师。这个神话故事反映了原始社会发展到以农业为主的时期,人们对发展农业生产的期望,以及对幻想中的农业之神的崇敬和爱戴。

## 荆州市实验中学开展体艺美育节活动

### 美育润校园 体艺伴成长

本报讯(通讯员马男杰 陈秋池)为进一步丰富校园文化生活,营造积极向上、健康文明的校园文化氛围,日前,荆州市实验中学开展五月体艺美育节系列活动。

活动以“筑梦荆州·阳光成长”为主题,分为“绘画展览”“文艺汇演”“体育风云”三个板块,让学生们充分展示自我,沉浸在美育文化中。绘画展区,手抄报、素描、书法等作品构思精巧、创意十足,为校园注入了浓郁的美育文化气息;文艺汇演环节,学生们自编自演的歌唱、舞蹈、课本剧等演出,带来了一场视觉与听觉的盛宴;“体育风云”板块,激烈精彩的体育比赛充分展示了学校以多元化体育课程体系为核心,以“教会、勤练、常赛”为理念的体育教融合成果。

知识的传授无法代替学生心灵的成长,通过举办体艺美育活动,让学生动起来,让教育活起来。荆州市实验中学相关负责人说,活动不仅为学生们提供了一个展示才华的舞台,更进一步让大家感受到体艺的魅力和青春的美好。



校园篮球比赛,青春闪耀。

## 学生习作

### 宾阳楼记

□ 荆州市实验中学城中校区八(14)班 周诗翔

甲辰年五月初五,余登宾阳楼,上荆州东城以观。

山河共思,艾粽生香;宰相故里,屈子之乡。龙人共舞,帆鼓鼓响。观宾阳楼之大观,坐西朝东,宽城护之,飞檐斗拱,雉脊相接;朱红金顶,熠熠生辉。四角飞翘者,欲上碧霄以搏长空;上下同观者,欲扎地而去以御狂敌。四十兽坐八角,千万条分其楹。顶有二翼,豪壮而起。左有云长立刀,右有翼德持矛。左右泥塑,栩栩

如生,惟妙惟肖;上下器械,巧夺天工,眼花缭乱。彩气玲珑,微毫可见。楼二层,下檐有牌,曰“宾阳楼”三字,浑厚大气。

城后左右各一梯,长百步。登楼,望护城河上之景。但见龙首木浆,争争而航。观远人旗亦布,声声鼎沸。银带环城,玉铃相撞,贫民横扫,资金相出。船过而波淘起,鱼出而人声息。绿峰堆河,水陆各半;白玉石栏,万里长壁南观,见长拱桥

飞翔,孔舜洞张。桥上石雕石栏,饱经沧桑;再远之傲然矗者,九龙柱也。上刻之龙,姿态各异,欲飞冲天。转而观东北,金凤怒立于广场之上。刺眼而不得见。眺极望,见万里荆楚,楼盘林立,车水马龙。街错宽横,井然有序。热浪滚滚,湿衣贴身。再望东南,一白塔独立,才知此乃“荆州长江大桥”也。

绕城后,凭栏而望,但见城内古木林森,楼矮顶耸;石板覆路,街窄檐低,

鸟声不绝于耳。又自南北两望,砖砖相护,台宽洞大,块方眼小,外陡内斜。嗚呼!有此城长存,安求外敌能入内?

观此处,思荆楚之人杰地灵,感荆楚之魂丽奇珍。昔有楚王策路蓝缕,以启山林;今有楚人日耕夜作,以启盛世。屈子有灵,慰今世之文化发展;淑大地,吞长江之气,通九省之衢,占天之时,地之利,人之和,必辉煌灿烂,未来可期!



## 做好垃圾分类 共建绿色城市



荆州市融媒体中心 宣